G complica.

ENEM 2015
Quimica
Professor: Allan Rodrigues

ENEM 2015 (Questoes 51, 52, 55, 59, 60, 62 e
/1)

1. (Questao 51) Um grupo de pesquisadores desenvolveu um método simples, barato e eficaz de
remocao de petrdleo contaminante na agua, que utiliza um plastico produzido a partir do liquido
da castanha-de-caju (LCC). A composicéo quimica do LCC é muito parecida com a do petroleo e
suas moléculas, por suas caracteristicas, interagem formando agregados com o petroleo. Para
retirar os agregados da agua, os pesquisadores misturam ao LCC nanoparticulas magnéticas.
KIFFER, D. Novo método para remocéo de petréleo usa 6leo de mamona e castanha-de-caju.
Disponivel em: www.faperj.br. Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado).

Essa técnica considera dois processos de separacdo de misturas, sendo eles, respectivamente,
a) flotacdo e decantacéo.

b) decomposicéo e centrifugacao.

c) floculacdo e separacao magnética.

d) destilacéo fracionada e peneiracao.

e) dissolucéo fracionada e magnetizagao.

2. (Questao 52) A soda caustica pode ser usada no desentupimento de encanamentos
domeésticos e tem, em sua composic¢ao, o hidroxido de sodio como principal componente, além de
algumas impurezas. A soda normalmente € comercializada na forma sélida, mas que apresenta
aspecto “derretido” quando exposta ao ar por certo periodo.

O fendbmeno de “derretimento” decorre da

a) absorcdo da umidade presente no ar atmosférico.

b) fusdo do hidréxido pela troca de calor com o ambiente.

Cc) reacéo das impurezas do produto com o oxigénio do ar.

d) adsorcdo de gases atmosféricos na superficie do solido.

e) reacao do hidréxido de s6dio com o gas nitrogénio presente no ar.

3. (Questdo 55) A hidroponia pode ser definida como uma técnica de producao de vegetais sem
necessariamente a presenca de solo. Uma das formas de implementacao € manter as plantas
com suas raizes suspensas em meio liquido, de onde retiram o0s nutrientes essenciais. Suponha
que um produtor de rucula hidropénica precise ajustar a concentracdo do ion nitrato (NOz3") para
0,009 mol/L em um tanque de 5 000 litros e, para tanto, tem em maos uma solucédo comercial
nutritiva de nitrato de calcio 90 g/L. As massas molares dos elementos N, O e Ca sao iguais a 14
g/mol, 16 g/mol e 40 g/mol, respectivamente.

Qual o valor mais proximo do volume da solug&o nutritiva, em litros, que o produtor deve adicionar
ao tanque?

a) 26

b) 41

c) 45

d) 51

e) 82
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4. (Questdo 59) Uma forma de organizagdo de um sistema bioldgico € a presenca de sinais
diversos utilizados pelos individuos para se comunicarem. No caso das abelhas da espécie Apis
mellifera, os sinais utilizados podem ser feromoénios. Para sairem e voltarem de suas colmeias,
usam um feromoénio que indica a trilha percorrida por elas (Composto A). Quando pressentem o
perigo, expelem um feromonio de alarme (Composto B), que serve de sinal para um combate
coletivo. O que diferencia cada um desses sinais utilizados pelas abelhas sédo as estruturas e
funcdes organicas dos feromonios.

CH,OH

Composto A

CH,
CH,COO(CH,)CH

\CH3

Composto B

QUADROS, A. L. Os feromdnios & o ensino de quimica.
Quimica Nova na Escola, n. 7, maio 1968 (adaptado).

As funcdes organicas que caracterizam os feromonios de trilha e de alarme séo, respectivamente,
a) alcool e éster.

b) aldeido e cetona.

c) éter e hidrocarboneto.

d) enol e &cido carboxilico.

e) acido carboxilico e amida.

5. (Questao 60) O permanganato de potassio (KMnO4) é um agente oxidante forte muito
empregado tanto em nivel laboratorial quanto industrial. Na oxidacdo de alcenos de cadeia
normal, como 1-fenil-1-propeno, ilustrado na figura, KMnO4 é utilizado para a producédo de acidos
carboxilicos.

X

1-fenil-1-propeno
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Os produtos obtidos na oxidacdo do alceno representado, em solugcdo aquosa de KMnQO4, séo:
a) Acido benzoico e &cido etanoico.

b) Acido benzoico e acido propanoico.

c) Acido etanoico e acido 2-feniletanoico.

d) Acido 2-feniletanoico e acido metanoico.

e) Acido 2-feniletanoico e acido propanoico.

6. (Questdo 62) Em um experimento, colocou-se agua até a metade da capacidade de um frasco
de vidro e, em seguida, adicionaram-se trés gotas de solugdo alcodlica de fenolftaleina.
Adicionou-se bicarbonato de so6dio comercial, em pequenas quantidades, até que a solucao se
tornasse rosa. Dentro do frasco, acendeu-se um palito de fésforo, o qual foi apagado assim que a
cabeca terminou de queimar. Imediatamente, o frasco foi tampado. Em seguida, agitou-se o
frasco tampado e observou-se o desaparecimento da cor rosa.

MATEUS, A. L. Quimica na cabeca. Belo Horizonte: UFMG, 2001 (adaptado).

A explicacdo para o desaparecimento da cor rosa é que, com a combustao do palito de fésforo,
ocorreu o(a)

a) formacao de oxidos de carater acido.

b) evaporacédo do indicador fenolftaleina.

c) vaporizacao de parte da agua do frasco.

d) vaporizacao dos gases de caréter alcalino.

e) aumento do pH da solucao no interior do frasco.

7. (Questdo 71) Varios acidos sao utilizados em industrias que descartam seus efluentes nos
corpos d’agua, como rios e lagos, podendo afetar o equilibrio ambiental. Para neutralizar a acidez,
o sal carbonato de célcio pode ser adicionado ao efluente, em quantidades apropriadas, pois
produz bicarbonato, que neutraliza a agua. As equacdes envolvidas no processo sado
apresentadas:

() CaCo, (s) + CO, (g) + H,O () == Ca* (aq) + 2 HCO," (aq)
() HCO,~ (ag) == H" (ag) + CO.,* (aq) K, = 3.0=10™"
(I CaCo, (s) == Ca* (ag) + CO,* (aqg) K, = 6,0x10®
(V) CO, (g) + HO () == H' (ag) + HCO," (aq)  K,=25x10"7

Com base nos valores das constantes de equilibrio das reacdes Il, lll e IV a 25 °C, qual é o valor
numérico da constante de equilibrio da reacéo 1?

a) 4,5x10%6

b) 5,0x10°

c) 0,8x10°

d) 0,2x10°

e) 2,2x1026
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